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XII. Rachunek prawdopodobienstwa i statystyka.

1. prawdopodobienstwo klasyczne
2. skala centylowa
3. érednia arytmetyczna, srednia wazona, mediana, dominanta, odchylenie standardowe

4. wartosé oczekiwana



1. |Inf0rmat0r maturalny z 2021r. |

Zadanie 48. (0—4)

Sposrod wszystkich czterocyfrowych catkowitych liczb dodatnich losujemy jedng liczbe.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wylosowana liczba
bedzie parzysta, aw jej zapisie dziesiethym wystapig doktadnie jedna cyfra 2 i dokladnie
jedna cyfra 3.

2. |Informator maturalny z 2021r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 49. (0-3)

Pawet i Grzegorz postanowili zagra¢ w gre losowa. Ich wspdlny e
kolega bedzie kolejno rzucat szescienng symetryczng kostka do gry,

ktdrej Scianki sg oznaczone od 1 do 6. Gdy na kostce wypadnie liczba
oczek mniejsza od 4, to Grzegorz daje Pawtowi 10 zetondow, a gdy
na kostce wypadnie liczba oczek réwna 6, to Pawet daje Grzegorzowi
x zetonow. W pozostatych przypadkach zaden z graczy nie zyskuje
ani nie traci zetondw. Pawet i Grzegorz sprawiedliwie ustalili liczbe x
zetonow tak, aby wartos¢ oczekiwana zysku z gry Pawia byta rowna
wartosci oczekiwane| zysku z gry Grzegorza.

Oblicz ustalong przez Pawtla i Grzegorza liczbe x zetondw.

3. |Inf0rmator maturalny z 2021r. |

Zadanie 50.

Na wykresie stupkowym ponizej podano rozktad miesiecznych zarobkow wszystkich
pracownikow w pewnej firmie F. Na osi poziomej podano — wyrazone w tysigcach ztotych —
miesieczne wynagrodzenie netto pracownikow firmy F, a na osi pionowej przedstawiono liczbe
0s6b, ktdéra osigga podane zarobki.
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Zadanie 50.1. (0-1)

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Dominantg miesiecznych zarobkéw w firmie F jest

te wartosé zarobkéw osigga najwiecej oséb
A. |10 tys. zt, 1. -
w firmie F.
B. |4,51tys. zt poniewaz 2. |ta wartos¢ zarobkdw jest najwieksza w firmie F.
c. |atys. 2t 3. iloczyn tej.v.vartoé(.:i ?arobkéw_i Iic_zby 0so6b z takimi
zarobkami jest najwiekszy w firmie F.

Zadanie 50.2. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Wpisz odpowiednia liczbe w wykropkowanym miejscu, aby zdanie
byto prawdziwe.

Mediang miesiecznych zarobkow w firmie F jest ................ tys. zt.

Zadanie 50.3. (0-2)
Oblicz, jaki % liczby wszystkich pracownikéw firmy F stanowia osoby zarabiajace
5,5 tys. zt lub mniej.
Zadanie 50.4. (0-2)

Oblicz srednig miesiecznego wynagrodzenia netto wszystkich pracownikéw firmy F.
Wynik podaj bez zaokraglania.

4. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 61. (0-1)

Srednia arytmetyczna wieku czterech kobiet jest rowna 24 lata. Srednia arytmetyczna
wieku szesciu mezczyzn jest réwna 26 lat.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Srednia arytmetyczna wieku tych dziesieciu osob jest réwna

A. 25 B. 25,2 C. 249 D. 255



5. | Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 62. (0-1)

Mediana zestawu szesciu liczb 1, 2, 3, 4, 5, 2x jestréwna 3.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Liczba x jest rowna

A 1 B. 1,5 C. 2 D. 3

6. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 63. (0-1)
Marek ma 3 koszulki w kolorach czerwonym, niebieskim i biatym. Darek ma 5 koszulek

w kolorach czerwonym, biatym, zielonym, zottym i szarym. Chtopcy umowili sie, ze
nastepnego dnia kazdy z nich zatozy wybrang w sposéb losowy jedng ze swoich koszulek.

Koszulki Marka Koszulki Darka

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, Zze nastepnego dnia chiopcy zalozg
koszulki w tym samym kolorze, jest rowne
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7. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 64. (0-1)

Dany jest pieciokat foremny ABCDE. Losujemy jednoczes$nie dwa rézne wierzchotki tego
pieciokata.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze wylosowane wierzchotki beda
koncami przekatnej pieciokgta ABCDE, jest rowne
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8. |Zbior zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 65. (0-1)

Ze zbioru pieciu liczb {1,2,3,4,5} losujemy dwa razy po jednej liczbie ze zwracaniem.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, ze suma wylosowanych
8

ﬁ.

Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, ze obie liczby bedg

liczb bedzie parzysta, jest réwne

o iost & 2
parzyste, jest rowne ==.

9. | Arkusz pokazowy marzec 2022r.

Zadanie 28. (0-3)

W pojemniku znajdujg sie losy loterii fantowej ponumerowane kolejnymi liczbami naturalnymi
od 1000 do 9999. Kazdy los, ktérego numer jest liczba o sumie cyir rownej 3, jest
wygrywajacy. Uczestnicy loterii losujg z pojemnika po jednym losie.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze pierwszy los
wyciagniety z pojemnika byt wygrywajacy.
Zapisz obliczenia.

10. | Arkusz pokazowy marzec 2022r.
Zadanie 30.

W pewnej grupie 100 uczniéw przeprowadzono sondaz dotyczacy dziennego czasu
korzystania z komputera. Wyniki sondazu przedstawia ponizszy diagram. Na osi poziomej
podano — wyrazony w godzinach — dzienny czas korzystania przez ucznia z komputera.

Na osi pionowe] przedstawiono liczbe ucznidw, ktdérzy dziennie korzystajg z komputera przez
okreslony czas.

Liczba uczniow 30
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Dzienny czas korzystania z komputera (w godzinach)



Zadanie 30.1. (0-1)cm?’

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Mediana dziennego czasu korzystania przez ucznia z komputera jest rowna P .
2,25 godziny.

Potowa z tej grupy ucznidw korzysta dziennie z komputera przez mnigj niz P E
2,5 godziny.

Zadanie 30.2. (0-1)mxm?’
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dominanta dziennego czasu korzystania przez ucznia z komputera jest rowna

A. 2,25 godziny. B. 2,50 godziny. C. 2,75 godziny. D. 1,50 godziny.

11. | Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 19. (0-1) mm?

W pojemniku sg wytgcznie kule biate i czerwone. Stosunek liczby kul biatych do liczby kul
czerwonych jest rowny 4 : 5. Z pojemnika losujemy jedng kule.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej jest rowne
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12. |Matura prébna wrzesien 2022r.

Zadanie 24.

Firma F zatrudnia 160 osoéb. Rozkiad ptac brutto pracownikéw tej firmy przedstawia
ponizszy diagram. Na osi poziomej podano — wyrazong w ztotych — miesieczng ptace brutto,
a na osi pionowej podano liczbe pracownikéw firmy F, ktérzy otrzymujg ptace miesiecznag
w danej wysokosci.
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Zadanie 24.1. (0-1)amm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Srednia miesieczna ptaca brutto w firmie F jest rowna

A. 4593,75 zt B. 4 800,00 zt C. 5360,00 z D. 2399,33 zt
Zadanie 24.2. (0-1)rm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Mediana miesiecznej ptacy pracownikow firmy F jest rowna

A. 4000 = B. 4800 z C. 5000 z D. 5500 z



Zadanie 24.3. (0-1)mm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Liczba pracownikow firmy F, ktérych miesieczna ptaca brutto nie przewyzsza
5000 2z, stanowi (w zaokraggleniu do 1%)

. 91% liczby wszystkich pracownikdw tej firmy.
. 78% liczby wszystkich pracownikoéw tej firmy.

. 53% liczby wszystkich pracownikow tej firmy.

o 0O W »

. 22% liczby wszystkich pracownikoéw tej firmy.

13. ’Matura probna grudzien 2022r. ‘
Zadanie 32. (0-1) mmm?
Na loterii stosunek liczby loséw wygrywajgcych do liczby losdéw przegrywajgcych jest
réwny 2 : 7. Zakupiono jeden los z tej loterii.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, ze zakupiony los jest wygrywajacy,
jest rowne
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14. | Matura prébna grudzien 2022r.

Zadanie 33. (0-2)

W eksperymencie badano kietkowanie nasion w pieciu donicach. Na koniec eksperymentu
policzono wykietkowane nasiona w kazdej z donic:

e W/l donicy— 133 nasiona

e Wl donicy— 140 nasion

e Wwlll donicy — 119 nasion

e W[V donicy — 147 nasion

e wVdonicy— 161 nasion.

Odchylenie standardowe liczby wykietkowanych nasion jest rodwne o = 14.

Podaj numery donic, w ktorych liczba wykietkowanych nasion miesci sie w przedziale
okreslonym przez jedno odchylenie standardowe od srednie;.

Zapisz obliczenia.



15. ‘Matura maj 2023r. ‘
Zadanie 29. (0-2)
Na diagramie ponizej przedstawiono ceny pomidoréw w szesnastu wybranych sklepach.

liczba
sklepow

5,05 5,60 5,70 6,00 6,30

cena za 1 kg pomidorow (w zi)

Uzupetlnij tabele. Wpisz w kazda pusta komérke tabeli wlasciwg odpowiedz, wybrang
sposrod oznaczonych literami A-E.

29.1 Mediana ceny kilograma pomidorow w tych wybranych sklepach jest
"7 | rowna
29.2 Srednia cena kilograma pomidorow w tych wybranych sklepach jest
| réwna
A. 580 zt B. 573 z C. 5,85 z D. 6,00 zt E. 5,70 z

16. | Matura maj 20231‘.‘
Zadanie 30. (0-2)

Ze zbioru o$miu liczb {2,3,4,5,6,7,8,9} losujemy ze zwracaniem kolejno dwa razy po
jednej liczbie.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajgcego na tym, ze iloczyn
wylosowanych liczb jest podzielny przez 15. Zapisz obliczenia.



17. ’Matura czerwiec 2023r. ‘
Zadanie 32. (0-2)

Ze zbioru o$miu kolejnych liczb naturalnych —od 1 do 8 - losujemy kolejno bez zwracania
dwa razy po jednej liczbie.
Niech A oznacza zdarzenie polegajgce na tym, ze suma wylosowanych liczb jest

dzielnikiem liczby 8.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A. Zapisz obliczenia.

18. ’Matura sierpien 2023r. ‘

Zadanie 31. (0-2)

Ze zbioru pieciu liczb {1,2,3,4,5} losujemy bez zwracania kolejno dwa razy po jednej
liczbie.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A polegajacego na tym, ze obie wylosowane
liczby s3 nieparzyste. Zapisz obliczenia.

19. ’Matura sierpien 2023r. ‘
Zadanie 32. (0-1) ¢

Na diagramie przedstawiono rozktad wynagrodzenia brutto wszystkich stu pracownikéw
pewnej firmy za styczen 2023 roku.
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Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Srednia wynagrodzenia brutto wszystkich pracownikéw tej firmy za styczen 2023 roku jest
rowna

A. 5690 zt B. 5280 z C. 6257 z D. 5900 zt



20. ‘Matura probna grudzien 2023r. ‘

Zadanie 28. (0-1) o/
Doswiadczenie losowe polega na dwukrotnym rzucie symetryczng szescienng kostkg do gry,
ktora na kazdej sciance ma inng liczbe oczek — od jednego oczka do szesciu oczek.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze iloczyn liczb wyrzuconych oczek
jest liczbg nieparzysta, jest rowne

A. B.
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21. ’Matura probna grudzien 2023r. ‘

Zadanie 29.

W hurtowni owocéw wyselekcjonowane jabtko spetnia norme jakosci, gdy jego masa (po
zaokragleniu do petnych dekagramoéw) miesci sie w przedziale [19 dag, 21 dag].
Pobrano prébe kontrolng liczacg 50 jabtek i nastepnie zwazono kazde z nich.

Na ponizszym wykresie stupkowym przedstawiono rozktad masy jabtek w badanej prébie.

Na osi poziomej podano — wyrazong w dekagramach — mase jabtka (w zaokragleniu do
petnych dekagramow), a na osi pionowej przedstawiono liczbe jabtek o okreslonej masie.
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Zadanie 29.1. (0-1) /
Sposréd 50 zwazonych jabtek z pobranej proby kontrolnej losujemy jedno jabtko.

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Prawdopodobienstwo zdarzenia polegajgcego na tym, ze wylosowane jabtko spetnia norme
jakosci, jest rowne
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Zadanie 29.2. (0-1) /

Dokoncz zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej
uzasadnienie 1., 2. albo 3.

Dominanta masy 50 zwazonych jabtek (w zaokragleniu do peinych dekagramow)
z pobranej préby kontrolnej jest réwna

1. | ta masa jest najwieksza w tej probie.
A. | 20 dag,

iloczyn tej masy i liczby jabtek o takiej masie jest
najwiekszy w tej prébie.

poniewaz 2.

B. | 23 dag,
9 3. | ta masa wystepuje najliczniej w tej probie.




